
2024 届福建省福州市时代中学九年级物理第一学期期末监测试题 

考生请注意： 

1．答题前请将考场、试室号、座位号、考生号、姓名写在试卷密封线内，不得在试卷上作任何标记。 

2．第一部分选择题每小题选出答案后，需将答案写在试卷指定的括号内，第二部分非选择题答案写在试卷题目指定的

位置上。 

3．考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。 

 

一、选择题（每题 1.5 分，共 30 题，45 分） 

1．下列生活情景中，通过热传递改变物体内能的是 

A．锯木头时，锯条变热 

B．反复弯折铁丝，弯折处变热 

C．用冰袋降温 

D．跑步使身体变得暖和 

2．小明学习了电学知识后，给简阳市交通局建议，在简阳中学校门口安装红绿指示灯，以不同颜色的变化保证行人的

安全，据你对交通指示灯了解，可以推断出 

A．红黄绿灯都是串联 B．红灯与黄灯串联后再与绿灯并联 

C．红黄绿灯没有关系 D．红黄绿灯都是并联 

3．在如图所示的电路图中，正确的是(     ) 

A．  B．  C．  D．  

4．下列电路图中，开关S 闭合后，两个电阻并联的是（  ） 

A．  B．  

C．  D．  

5．一箱汽油用去一半后，剩下的汽油 

A．比热容和热值均减半 B．比热容和热值都不变 

C．比热容减半，热值不变 D．比热容不变，热值减半 



6．小红同学家的电冰箱正常工作时电流大约是 1A，则它正常工作 10h 所消耗的电能是（  ） 

A．2200J B．1.32×105J C．7.92×105J D．7.92×106J 

7．如图所示，关于电磁现象的四幅图片中，下列说法错误的是（  ） 

A． 利用此电路可以探究电磁铁的磁性强弱与电流大小的关系 

B． 通电导体在磁场中受力的作用，这是发电机的原理 

C． 通电导体的周围存在磁场，这是奥斯特发现的“电流的磁效应”现象 

D． 导体在磁场中做切割磁感线运动时会产生电流，这是法拉第发现的“电磁感应”现象 

8．电工在断开开关时，取下灯泡，用测电笔测试灯头里面的两根导线，发现其中有一根导线使氖管发光，这种情况是

否正常？原因是什么 

A．此现象正常，因为两根线一根是火线，另一根是零线 

B．此现象正常，因为开关断开的那根线不能使氖管发光 

C．此现象不正常，因为没接灯泡时，两根线都应使氖管发光 

D．此现象不正常，因为没接灯泡时，两根线都不应使氖管发光 

9．一个电阻是 R 的导体，把它对折后接入电路，其电阻是（  ） 

A．R B．2R C．
2

R
 D．

4

R
 

10．关于功、功率和机械效率，下列说法正确的是（  ） 

A．机械的功率越大，做功越多 B．机械的功率越大，做功越快 

C．机械的功率越大，机械的机械效率越高 D．机械的机械效率越高，机械越省力 

11．电冰箱在设计电路时，当冷冻室温度高于设定温度时，压缩机会以输入总功率正常工作，当冷冻室温度低于设定

温度时，则压缩机停止运作，一般家庭每 12h 压缩机工作 2.5h.如表格所示是某小型号电冰箱的铭牌，根据铭牌内容，



则下列选项错误的是 

XXXX 电冰箱 

额定电压  220V 工作频率   50Hz 重量 54kg 

输入总功率 100W  耗电量 0.62kW·h/24h 制冷剂 R600a52 

额定输入电流 0.45A 冷冻能力 11/kg24h 总有效容积 21.7L 

A．该冰箱正常工作电压是 220V 

B．一般家庭该电冰箱每经过 24h，消耗电能 0.62kW·h 

C．电冰箱除了压缩机工作消耗电能，还有其他部件消耗电能 

D．该电冰箱停止工作一天，一定节省电能 2.4kW·h 

12．如图是一个电子门铃，当两个导线夹子相接触时，电子门铃有音乐声，小明利用它检测以下物品是否导电，将下

列物品分别接入两夹子之间，能使门铃发出音乐声的是   

 

A．塑料尺    B．干报纸    C．石墨    D．橡皮 

13．如图所示，鲜花盛开时长喙天蛾从远处就能嗅到花香，从而来采食花蜜．该现象表明 

 

A．分子间有引力 B．分子间有斥力 

C．分子在做无规则运动 D．分子间有一定的间隙 

14．骄阳下的露天泳池边，水泥砂石地热得烫脚，而泳池里的水却凉凉的，这主要是因为 

A．砂石的比热容大 B．水的比热容大 

C．砂石的密度大 D．水的密度大 

15．在给手机电池充电时，消耗的电能主要转化为 

A．光能 B．内能 C．机械能 D．化学能 

16．下列关于温度、热量和内能说法正确的是（  ） 

A．热量总是从高温物体传给低温物体 

B．物体从外界吸收了热量，温度一定升高 



C．物体的温度越高，具有的热量越多 

D．物体的内能增加，则一定是从外界吸收了热量 

17．下列实例中，力对物体没有做功的是（  ） 

A．起重机吊起重物 B．马拉车，车未动 

C．跳水运动员从跳台跳下 D．举重运动员，将杠铃举起 

18．下列现象中属于扩散现象的是 

A．乡村里炊烟袅袅升起 B．花园里花香四溢 

C．风起时花粉在花朵间传播 D．冬日里雪花漫天飞舞 

19．现代火箭用液态氢作燃料，是因为它具有（  ） 

A．较高的凝固点 B．较低的沸点 

C．较大的比热容 D．较大的热值 

20．如图所示的四个装置中与发电机工作原理相同的是（  ） 

A．  B．  C．  D．  

21．某导体中的电流与它两端电压的关系如图所示，下列分析正确的是 

 

A．当导体两端的电压为 0 时，电阻为 0 

B．该导体的电阻随电压的增大而减小 

C．当导体两端的电压为 0 时，电流为 0 

D．当导体两端的电压为 2 V 时，电流为 0.6A 

22．下列电学基础知识说法正确的是 

A．同种电荷相互吸引，异种电荷相互排斥 

B．只要电子在运动，电路中就一定有电流 

C．电源的作用就是给电路两端提供电压 

D．电阻的大小只与导体的材料和长度有关 



23．如图，下列做法符合安全用电要求的是： 

A． 电器外壳未接地 

B． 湿衣服晾在电线上 

C． 用湿布擦发光的电灯 

D． 电器失火先切断电源 

24．在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关 S，电路正常工作，一段时间后，发现两个电表的示数都变

大，则出现这种故障的可能原因是（  ） 

 

A．R
1
短路 B．R

1
断路 C．R

2
短路 D．R

2
断路 

25．下列说法错误的是（  ） 

A．并联电路中各支路两端的电压相等 

B．汽油机的压缩冲程主要通过热传递的方式增大混合物的内能 

C．温度越高，分子无规则运动越剧烈 

D．带电体具有吸引轻小物体的性质 

26．同学们做实验的装置如图所示，闭合开关，先将导体 ab水平用力向右移动，导体 cd也随之运动起来，则在以上

的实验中，下列说法正确的是 



 

A．实验装置中的甲装置运用的原理是电磁感应现象 

B．实验装置中的甲装置把电能转化为动能 

C．实验装置中的乙装置产生的现象在生活中的应用是发电机 

D．若将导体 ab 水平用力向左移动，导体 cd 的运动方向不变 

27．如图所示的电路中，电源电压不变，闭合开关 S，将滑动变阻器的滑片 P 从 a 端滑到 b 端，下列说法正确的是(   ) 

 

A．电流表 A 的示数变小，电压表 V 的示数变大 

B．电流表 A 的示数变大，电压表 V 的示数变大 

C．电流表 A 的示数变大，电压表 V 的示数变小 

D．电流表 A 的示数变小，电压表 V 的示数变小 

28．如图所示的电路图中，电源电压保持不变，闭合开关 S 后，将滑动变阻器 R
2
的滑片 P 向左滑动，下列说法正确的

是 

 

A．电流表 A 的示数变小，电压表 V
1
的示数变大       B．电压表 V

2
与电流表 A 的示数之比不变 

C．电压表 V
1
与电压表 V

2
的示数之和不变       D．电流表 A 的示数变小，电压表 V

1
的示数不变 

29．小明在学习过程中整理的笔记正确的是 

A．燃料燃烧越充分，它的热值就越大 B．科学研究发现，对人体的安全电压为不高于 36V 

C．导体的电阻与两端的电压成正比 D．家庭电路中的电能表是测量电功率的仪表 

30．如图所示电路，开关 S 闭合后，灯 L
1
比 L

2
亮，电流表 A

1
示数为 0.3 A。下列判断正确的是（   ） 



 

A．L
1
的电阻比 L

2的电阻小 B．A
2的示数可能是 0.2 A 

C．A
1
测的是通过灯 L

2的电流 D．L
1
两端的电压比 L

2两端的电压大 

二、填空题（每空 1分，共 10 题，20 分） 

31．有一个标有“220V 1000W”的电水壶，正常工作 4.2min，产生的热量是______J，如果这些热量全部被水吸收，

能让 2kg 的水升高______℃。 

32．连接在同一电路中的甲、乙两灯，已知 1min 内通过甲灯的电量是 12C，1s 内通过乙灯的电量是 0.3C。则通过甲、

乙两灯的电流之比是___________，由此可知，甲、乙两灯是__________联的。 

33．如图所示是一个单缸四冲程内燃机，此时活塞正在向_____（选填“上”或“下”）运动，图示的是_____冲程。 

 

 

34．国产喷气客机开启商业运营新征程在空中飞行时，机翼上方空气流速比下方大，所以机翼上方空气压强比下方

________；飞机外壳与空气摩擦，温度升高，这是通过_______的方式增加内能。降落时，在逐渐靠近地面过程中飞机

的重力势能_______。 

35．家庭电路的电压是_____，对人体的安全电压是不高于__________。 

36．电磁铁在生活中的应用很广泛，如电铃、电磁起重机等，它的磁性强弱可以通过改变_____来实现。根据图中电磁

铁旁边的小磁针静止时的指向，可知该小磁针所在位置的磁场方向是向_____（选填“左”或“右”）的。 

 

37．在“测量小灯泡的功率”的实验中，要测量一个标有“2.5V”字样的小灯泡的额定功率，通过实验得到小灯泡的

U﹣I 关系图象，如图所示．由图可知：小灯泡的额定功率 P＝_____W． 



 

38．如图所示，质量忽略不计的 AC 硬棒能绕 O 点转动，在 B 点挂一物体。在 C 点施加力 F
1
时，棒刚好处于静止状

态。 

 

（1）请在图中画出 F
2
的力臂 L

2
； 

（_______） 

（2）图中的 s 是不是 F
1
的力臂?______(选填“是”或“不是”)； 

（3）有同学说“这个杠杆受到的阻力就是物体 M 的重力。”你同意这种说法吗？______(选填“同意”或“不同意”)，

简述你的理由：_____________。 

39．有一种节日彩灯上串联着 20 只小灯泡，接在电压为 220V 的电路上．如果电源插头处的电流是 200mA，那么，通

过每只小灯泡的电流是_____A，每只小灯泡两端的电压是_____V． 

40．如图所示的电路中，R
1
为定值电阻，R

2
为滑动变阻器，电源电压不变。闭合开关 S 后，滑片 P 从 a 端移动到 b 端，

电流表示数 I与电压表示数 U的变化关系如图像，则 R
1
与 R

2
的最大阻值之比为_____，电路中的最大总功率为_____W。 

 

三、实验题（每空 1分，共 2题，15 分） 

41．在“探究电流与电阻关系”的实验中，小轩先将两节新干电池装入电池盒，并按甲图连好了电路。实验时他又分别

将阻值为 5Ω、10Ω、2Ω的三个定值电阻分别接入电路并进行了相关的调节与测量。已知：滑动变阻器规格为“20Ω 

2A”。请根据以上情况回答下列问题： 



 

(1)闭合开关前，他应将滑动变阻器的滑片置于最_____________端(选填“左”或“右”)； 

(2)根据所选器材估算，电流表应选择______________A 的量程较为合适； 

(3)闭合开关后，发现电流表示数为 0,而电压表示数约为 3V,出现该现象的原因可能是__________(电表和导线连接完

好)； 

(4)在排除故障后，通过实验他得到了图乙所示的图像，则实验中他控制定值电阻两端的电压为____V 不变；如果要完

成该实验，定值电阻两端电压最小能控制到_____________V； 

(5)由图像乙可得出的结论是________。 

42．小帅想探究电压一定时，电流与电阻的关系，请你设计实验方案并完成实验报告。 

（1）实验电路图： 

 

（2）实验步骤： 

（3）设计记录数据的表格 

四、计算题（每题 10 分，共 2 题，20 分） 

43．在深圳某科技节上，某同学自己动手制作了一个牛奶加热器，设计电路简图如图所示，已知滑动变阻器 R
０
的电大

阻值为 100Ω，用于加热的电阻丝 R
1的阻值为 55Ω．求闭合开关 S 后： 

 

（1）电路中的最小电流（结果保留 1 位小数）； 

（2）电热丝的最大加热功率； 

（3）在最大加热功率下，用时 100s 可以将 1kg 常温牛奶温度升高多少？ [不考虑热量损失，牛奶的比热容为 c＝2.5×10



３J/（kg·℃）] 

44．如图所示是家庭厨房用的某种即热式电热水龙头（不储存热水，通电时直接将冷水加热供使用）的原理图。R
1、

R
2为电热丝，R

1
=44Ω。通过挡位开关 S 接通对应的电路，从而实现冷水、温水、热水的切换，相关参数如下表。（不

考虑温度对电阻丝阻值的影响）求： 

 

（1）温水档的额定功率是多少？ 

（2）R
2的电阻值是多少？ 

（3）当处于热水档时，正常工作 42s 正好放出热水 1L,则水龙头出水口与进水口的水温温差有多大？（不计热量损失） 

 

 

 

参考答案 

 

一、选择题（每题 1.5 分，共 30 题，45 分） 

1、C 

【题目详解】改变物体内能有两种方式：做功和热传递．做功实质是能量的转化，热传递实质是内能从一个物体转移

到另一个物体，或者是从一个物体的高温部分传到低温部分．锯木头时，锯条变热，是因为克服摩擦力做功，机械能

转化为内能，是利用做功的方式改变物体内能，故 A 不合题意；反复弯折铁丝，是对铁丝做功，使铁丝的内能增加、

温度升高，属于做功改变物体的内能，故 B 不合题意；用冰袋降温，是冰从人体吸收热量，儿使人的内能减小、温度

降低，即属于热传递改变物体的内能，故 C 符合题意；跑步使身体变得暖和，是通过做功的方法，使人的内能增大、

温度升高，故 D 不合题意，故选 C． 

2、D 

【题目详解】交通信号灯由红、绿、黄三种种颜色的灯组成，且每个灯可以单独点亮，所以三个灯应并联．故 D 符合

题意． 

3、C 

【题目详解】A.电路中无电器，故 A 错误；B.导线直接将电源的两极连通，会发生电源短路，故 B.错误；C.有电源，

电灯和开关串联，连接正确，故 C 正确；D.电路无电源，用电器均不能工作，故 D 错误．故选 C. 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/23532302431

1011131

https://d.book118.com/235323024311011131
https://d.book118.com/235323024311011131

